

杭州亚运会火炬传递已经开启

开幕式上如何点燃主会场火炬成为最大悬念

二数

合

翘首以盼

本报记者 张峰

9月8日,伴着馥郁的桂花香,杭州亚运会的第一棒火炬已经从杭州的涌金广场出发,2000余名火炬手将用他们的脚步,将这团象征光明和希望的火焰,在10多天的时间里传遍整个浙江大地,在传递奥林匹克精神的同时,也向世界展现着这片土地的风采。

与此同时,所有的人也都在等待着它的回归,期待着9月23日晚上的开幕式上,它将以怎样的方式点燃最终的主火炬。

为了纪念古希腊神话中为人类偷取火种的普罗米修斯,早在公元前776年,第一届古代奥林匹克运动会上就已经有了点燃奥运圣火的传统,此后几经周折,虽然其间也有点燃火炬,但都非常简单。直到1984年洛杉矶奥运会,具有仪式感的圣火点燃环节才正式出现。1984年洛杉矶奥运会开幕式上,当十项全能冠军约翰逊打扮成太空人模样“飞”过体育场,点燃五环形状的引火装置时,历史上第一个精心设计的点火仪式诞生。亚运会和奥运会一脉相承,从1951年在新德里举行的第一届亚运会开始,火炬传递和圣火点燃就是亚运会的固定环节。

每一届的盛会,主火炬的点燃方式都是开幕式上最受瞩目的时刻之一,点燃主火炬的仪式,成为每个主办城市最彰显创意和特色的时刻,如何构思点火仪式也成为组委会面临的最难考题之一。

近百年间,奥运会、亚运会历史上的点火仪式留下过无数震撼人心的时刻。

奥运会历史上,或许人们永远会记得1992年巴塞罗那奥运会上那支划破夜空的穿云箭;1996年亚特兰大奥运会上,“拳王”阿里颤抖的双手;2000年悉尼奥运会上,水与火、文明与自然的交融;2008年北京奥运会上的“空中飞人”……

亚运会历史上,曼谷亚运会中的宝塔点火、多哈亚运会上的神马打滑、广州亚运会上的鞭炮点火也都给人们留下了深刻的印象。

当然,火炬传递和最终的点火仪式并不是为了简单地做个秀,而是为了传递传承千年的奥林匹克精神,为了展示主办城市的文化内涵,为了彰显主办国的时代风貌。

这将是亚运圣火第三次在中国大地燃起,我们所处的时代也经历了翻天覆地的变化。

1990年,当跳伞运动员带着五环旗和亚奥理事会会旗从天而降,北京工人体育场内顿时沸腾,在这届亚运会上,《亚洲雄风》唱响中国,展现着中国改革开放的新面貌;2010年,柔美浪漫的广州亚运会开幕式上,以珠江为舞台,以城市为背景,向全世界再展生机勃勃的中国魅力。

如今,亚运接力棒来到了杭州,我们不禁期待,火炬会以怎样的创意方式在开幕式上点燃,如何在这个时代再次发出属于中国的最强音。

在此前的彩排中,开幕式总导演、总制作人沙晓岚已经将大幕揭开了一角,表示“主创团队此次将以‘数实融合’的形式完成主火炬点燃,打造亚运史上首个数字点火仪式,向全球观众发出共筑未来、点燃希望之火的邀请,营造‘世界共此时’的和美画卷”。但“数实融合”将怎样实现,杭州的特质如何融入其中,仍然保留着悬念。

从致敬神明,到传递美好祝愿,熊熊燃烧的圣火,点燃的也是奥林匹克精神下,无数人的梦想与激情。

杭州亚运会圣火来自良渚,既承载着中华五千年文明的底蕴,也代表着当下中国蓬勃崛起的时代力量。

9月23日,一切谜底都将揭晓。



1984年洛杉矶奥运会



1992年巴塞罗那奥运会



北京亚运会火炬和火种盒



2010年广州亚运会

